

Основное направление его исследований – проблемы становления и развития методов реализма в якутской прозе; размышления о судьбе литературной критики в республике, о путях формирования якутской литературы; создание литературных портретов писателей. Учёный внес большой вклад в разработку вопросов истории якутской литературы, особую ценность имеют его работы по оценке творчества дореволюционных писателей Якутии. Г.С. Сыромятникову принадлежат монографии: «Становление социалистического реализма в якутской прозе» (Якутск, 1967), «К некоторым вопросам якутской литературной критики» (Якутск, 1969), «Возвышенность дум и чувств» (Якутск, 1982), «Идейно-эстетические истоки якутской литературы» (Якутск, 1973), «Литературно-художественная критика в Якутии (1939–1975 гг.): Историко-ли-

тературный очерк» (Якутск, 1990). В частности, в книге «Идейно-эстетические истоки якутской литературы» раскрываются самобытность и особенности дореволюционной литературы, ее значение как литературного наследия, влияние русской литературы на творчество А.Е. Кулаковского, А.И. Софронова и Н.Д. Неустроева.

Вся научная деятельность Г.С. Сыромятникова была направлена на выявление тесной взаимосвязи якутской литературы с литературами других народов нашей страны, так как развитие литературы Якутии напрямую связано с расширением ее межлитературного контекста.

Д.Е. Васильева,

*д.ф.н., с.н.с. сектора литературоведения
ИГиЛПМНС СО РАН*

УДК 316(571.56)+929

Иван Александрович Аргунов



Иван Александрович Аргунов родился 24 декабря 1922 г. во II Игидейском наслеге Таттинского улуса в крестьянской семье. В 1941 г., окончив с отличием школьное отделение Якутского педагогического училища, начал трудовую деятельность учителем Крест-Хальджайской семилетней школы.

Становление юного Ивана Аргунова как педагога и воспитателя пришлось на первые годы Великой Отечественной войны. Он делил все повседневные тяготы суровых военных лет с жителями села, активно участвовал во всех мероприятиях по сбору средств для обороны и фронта. Весной 1943 г. добровольцем ушел на фронт. Воювал в различных воинских частях, в 1945 г. после четырехмесячного обучения служил в составе 92-го отдельного мотоциклетного батальона. Боевой путь молодого Ивана Александровича был связан с освобождением различных областей Советского Союза, Польши, Германии. На фронте

он был комсоргом батальона. За боевые заслуги был награжден, медалью «За победу над Германией». Демобилизовался только в октябре 1945 г. Вернувшись на родину, работал учителем Игидейской школы им. Э.К. Пекарского. В 1946 г. Иван Александрович поступил на исторический факультет Якутского педагогического института. В годы учебы являлся заместителем секретаря комитета комсомола института, был инициатором многих мероприятий общественной жизни студенческой молодежи. После отличного завершения учебы Иван Александрович продолжил трудовую деятельность редактором Якутского книжного издательства, в котором трудился с 1949 г., а позже стал главным редактором. В 1953–1954 гг. он – заместитель министра просвещения ЯАССР, в 1954–1956 гг. – редактор объединенной редакции комсомольских газет «Эдэр коммунист» и «Молодежь Якутии», в 1956–1958 гг. – слушатель журналистского отделения Высшей партийной школы при ЦК КПСС, в 1958–1961 гг. – заведующий отделом, заместитель редактора республиканской газеты «Социалистическая Якутия», в 1961–1965 гг. – собственный корреспондент газеты «Советская Россия» по Якутской АССР и Магаданской области, корреспондент ТАСС по Якутской АССР, в 1965–1970 гг. – редактор республи-

канских газет «Кыым», «Социалистическая Якутия». Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 16 января 1967 г. И.А. Аргунов был утвержден членом Центральной избирательной комиссии по выборам в Верховный Совет РСФСР. В 1970–1974 гг. – заведующий отделом пропаганды и агитации Якутского ОК КПСС. В 1959 г. на I съезде был избран председателем правления Союза журналистов Якутии и работал по 1971 г. на общественных началах. Избирался депутатом Верховного Совета Якутской АССР VII и VIII созывов.

В 1970 г., будучи соискателем в аспирантуре Якутского государственного университета, защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук. В ноябре 1974 г. он перешел на работу в ИЯЛИ ЯФ СО АН СССР и по 1988 г. являлся заведующим сектором социологических исследований.

Иван Александрович Аргунов – историк, социолог, педагог, журналист и переводчик, редактор и издатель, политический и общественный деятель, якутовед в широком смысле этого слова. Одной из важных сторон его многогранной творческой и научной биографии является формирование и развитие социологической науки в Якутии. Иван Александрович – инициатор и организатор первой лаборатории социологических исследований, созданной в 1974 г. в Институте языка, литературы и истории ЯФ СО АН СССР и возглавляемой им до конца жизни.

Несмотря на то, что он осуществлял научно-организационное руководство лабораторией, его нельзя назвать кабинетным ученым. Не считаясь со своим возрастом и здоровьем, И.А. Аргунов брал на себя значительную часть трудоемкой работы в полевых условиях. Для него огромное значение всегда имели сбор и фиксация первичного социологического материала, так как он прекрасно понимал, что в условиях теоретической монополии научного коммунизма развитие социологии возможно лишь в форме эмпирических социальных исследований. И.А. Аргунов, как никто другой, осознавал специфику текущего момента – ускоренные темпы промышленной модернизации и рост индустриального влияния, которые влекли за собой не только стремительную трансформацию традиционного образа жизни коренных народов Якутии, но и новые «больные» социальные вопросы и проблемы.

И.А. Аргунов был не только многоопытным практиком, вдохновителем и организатором мно-

гочисленных полевых исследований, но и подлинным научным лидером, придавшим импульс развитию социологической мысли в Якутии. Впервые в якутской историографии в историко-социологическом ключе он проанализировал процесс формирования социального образа жизни отдельно взятого народа. Большой вклад в социологию региона внесли публикации таких его фундаментальных монографий, как «Социальное развитие якутского народа: историко-социологическое исследование образа жизни», «Социалистическая судьба якутского народа», «Социальная сфера образа жизни в Якутской АССР (история формирования и современные проблемы)». Используя многодисциплинарный подход, он поэтапно показал процесс влияния индустриализации региона на образ жизни коренных народов и выявил социальный феномен северного «временщительства». Широта охвата изучаемых проблем, целостность разрабатываемых подходов, научных концепций и взглядов ученого на жизнедеятельность и образ жизни коренных народов республики легли в основу методологии исследования в целом образа жизни. Эти труды сделали И.А. Аргунова не только признанным основоположником региональной социологии, но и фактически поставили его в один ряд с известными советскими социологами.

Как организатор науки, И.А. Аргунов огромное внимание уделял росту научного потенциала социологической лаборатории, а также расширению диапазона исследовательских программ, формированию новых научных направлений. Из его учеников и последователей, тех, кто стоял у истоков первых прикладных социологических исследований, вышла целая плеяда якутских ученых. В их исследованиях широко представлена региональная проблематика в рамках таких научных дисциплин, как этническая социология, социальная психология, культурная антропология, социология семьи, историческая демография, этносоциоллингвистика и т.д.

Нет сомнений в том, что основополагающие труды И.А. Аргунова не потеряли значения и сегодня: они стали теоретическим фундаментом региональной социологической науки и активно используются в гуманитарных исследованиях как отечественных, так и зарубежных ученых. Ни одна серьезная научная монография по Северу в целом и Северу России, в частности, не обходится без ссылок на его книги и статьи. Такая вы-

сокая востребованность объясняется тем, что здесь прекрасно сочетаются скрупулезный анализ исторических источников, совмещенный с элементами культурного релятивизма и такими широко используемыми в западной антропологической практике методами, как включенное наблюдение, экспертное интервью и анкетный опрос. Особое слово надо сказать о стиле И.А. Аргунова, который не всегда совпадал с формализованным, сухим языком некоторых изданий научной литературы, из которых выудить смысл было весьма нелегко. Его работы, наоборот, отличались чистотой изложения, наличием убедительных примеров, за которыми можно увидеть настоящую полевую работу исследователя, детальный разбор любого, большого или малого жизненного факта. Труды И.А. Аргунова можно найти в библиотеках разных стран мира, в том числе Конгресса США, Кембриджского университета, в Британской библиотеке и т.д.

В знак признания его заслуг он был удостоен медали «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», ордена «Знак Почета», а также Почетных грамот Президиума

Верховного Совета РСФСР и Президиума Верховного Совета Якутской АССР.

Благодаря исключительным организаторским способностям, научному энтузиазму и профессиональному опыту первого якутского социолога был реализован целый ряд исследовательских программ и проектов, базировавшихся на новых методах сбора и обработки научной информации; подготовлены и изданы книги с богатым эмпирическим материалом, интересными авторскими наблюдениями и оригинальными научными результатами, что в целом позволило институту стать одним из ведущих социологических центров на северо-востоке России. Высокая научная планка, установленная Иваном Александровичем Аргуновым, служит для молодых исследователей современной Якутии тем ориентиром, который позволяет сохранять и развивать в современных условиях традиции первой социологической школы Якутии.

В.Б. Игнатьева,

*к.и.н., завсектором этносоциологии
ИГИиПМНС СО РАН*

УДК 34+929

Михаил Михайлович Федоров*



Михаил Михайлович Федоров (1920–2007) – первый ученый-правовед Якутии, основатель высшего юридического образования в республике, кавалер орденов Красной Звезды и Отечественной войны I степени, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки и заслу-

женный юрист Республики Саха (Якутия), почетный академик Академии наук Республики Саха (Якутия), почетный гражданин г. Якутска, Таттинского и Алданского улусов, а также Республики Саха (Якутия).

М.М. Федоров родился 21 ноября 1920 г. в I Жехсогонском наслеге Таттинского улуса. В 1937 г. окончил семилетнюю Черкехскую школу. В 1937–1938 гг. учился в Якутском речном техникуме, но не доучился по причине болезни. В 1938 г. вернувшись в улус, принимал участие в организации колхоза «Путь социализма», до 1939 г. работал в нем счетоводом, с 1940 г. по окончании правовой школы в Якутске – помощник прокурора Амгинского района, работал в этой должности до 1942 г.

15 июля 1942 г. Михаил Федоров добровольцем ушел в армию. В январе 1941 г. он окончил Уральское военно-политическое училище в г. Свердловске с присвоением звания «лейтенант». С апреля 1943 г. участвовал в боях в должности заместителя командира роты по политчасти в составе 5-й армии Южного фронта. 9 ноября 1943 г. был ранен в левую руку у с. Иванково. После лечения, с ноября 1943 г. воевал в должности комсорга бата-

*По материалам статьи: *Васильев И.Э.* Памяти первого ученого-правоведа Якутии Михаила Федорова // Наше время. – 2008. – № 19. – 8–15 мая.